



# 稳增长接续政策着力扩大有效需求

新华社北京9月6日电(经济参考报记者 张莫 汪子旭)国务院日前召开常务会议部署稳增长一揽子政策的接续政策措施,在落实好稳增长一揽子政策的同时,再实施19项接续政策,形成组合效应,助力巩固经济恢复发展基础。

此前部署的稳增长一揽子政策效果如何?为何此时出台接续政策?接续政策措施将有哪些重点?在9月5日举行的国务院政策例行吹风会上,国家发展改革委、财政部、人民银行和商务部相关人士予以详解。

## 抢抓时间窗口 配合衔接形成组合效应

“当前我国经济正处于企稳回升的重要窗口,三季度出台政策至关重要。下半年是回补二季度疫情损失的关键期,也是政策发挥作用的黄金期,必须抢抓时间窗口,果断出台接续政策,有力保持经济恢复发展的势头。”谈及一揽子政策的接续政策措施出台的时机,国家发展改革委副秘书长杨荫凯表示。

他进一步指出,从政策力度看,一揽子政策和接续政策总体规模合理适度,能够有效配合衔接形成组合效应,推动经济加快恢复,同时不搞“大水漫灌”、不预支未来,既利当前,又利长远。从政策的重点看,接续政策从供需两端协同发力,着力扩大有效需求,促投资带消费增就业,强化能源供应保

## 扩有效需求 财政金融协力稳投资

稳住经济大盘、扩大有效需求,投资的重要作用不言而喻。7月数据显示,固定资产投资稳定增长,基础设施投资增速连续3个月加快。下一步,相关部门将加快推进项目建设实施,发挥政策合力,促进投资稳定增长,不断巩

障,稳定粮食生产,抓好物流保通保畅,持续为市场主体减负激活活力,有利于进一步巩固经济恢复的基础,切实增强发展后劲。

相关部门围绕接续政策措施将如何发力?中国人民银行副行长刘国强表示,人民银行一是增强信贷总量增长的稳定性。二是推动降低企业融资成本。三是突出对重点领域、薄弱环节和受疫情影响行业的支持。

财政部部长助理欧文汉表示,将依法盘活地方政府专项债券限额存量,更好发挥专项债券资金撬动作用;缓缴部分行政事业性收费,助力企业和个体工商户减负纾困;支持用好政策性开发性金融工具,推动重要项目有序落地。

## 稳外贸、稳外资力度将加大

国务院此次研究推出的稳增长一揽子政策的接续政策措施,也提出进一步稳定外贸发展和加大稳外资金力度。今年1至7月,我国进出口总额达到23.6万亿元,同比增长10.4%。我国外贸展现出较强的韧性,但依然面临外需扩张放缓、企业接单难度较大等不利因素。在稳外贸方面,据商务部部长助理李飞介绍,目前,跨境电商、市场采购贸易方式等外贸新业态新模式仍处在创新发展的窗口期。商务部将会同相关部门尽快出台支持跨境电商海外仓发展的政策,支持物流企业、跨境电商平台和大型跨境电商卖家等专业化主

元以上政策性开发性金融工具额度。

对此,刘国强表示,这有助于更好发挥有效投资“补短板、调结构、稳就业、带消费”的综合效应,支持经济恢复发展。“同时,增加3000亿元以上额度也是可行的,从发展改革委牵头准备的备选项目情况看,新增额度是可以对接到项目的,是可以落地的。”他说。

财政方面,国务院常务会议提出,要依法用好5000多亿元专项债地方结存限额。欧文汉表示,新增专项债重点支持交通基础设施、能源、农林水利、生态环保、社会事业、城乡冷链等物流基础设施,国家重大战略项目、保障性安居工程,以及新能源项目和新型基础设施项目建设。同时,将积极研究适当

扩大专项债券资金投向领域和扩大专项债券用作项目资本金的范围,更好发挥专项债券拉动有效投资的作用。

民间投资在全社会固定资产投资中占了大头,也是投资的主力军。杨荫凯表示,下一步,国家发展改革委将抓紧研究出台进一步完善政策环境、加大力度支持民间投资发展的政策措施。对于推动经济社会发展、促进产业转型升级、加快技术进步这些具有较强带动作用、投资规模较大的民间投资项目,要积极纳入各地区的重点投资项目库,加强用地、用海、用能、用水、资金等要素的保障力度;鼓励民间投资积极参与盘活存量资产。支持民间资本通过PPP等方式,参与盘活国有存量资产。



近日,由中铁十一局等单位承建的雄安新区容西片区配套市政道路完成竣工验收,即将投入使用。这是雄安新区容西片区配套市政道路。  
新华社记者 朱旭东 摄

## 科技部:鼓励和引导社会资金投入科普事业

新华社北京9月6日电(经济参考报记者 钟源)9月5日,国新办举行新闻发布会,介绍新时代加强科学技术普及工作有关情况。科技部副部长李萌表示,未来要鼓励和引导社会资金投入建设科普场馆,设立科普基金,开展多种形式的科普活动,投入科普事业。

党的十八大以来,用于科普事业的财政投入稳步增长,年均增长8.16%,且支出结构逐步优化。2020年,全国共有科技类博物馆和科技馆1525个,全国科普兼职人员数量达到181.3万人,其中有24.84万人是专职人员,科普队伍取得较大发展。在这一过程中,大量脍炙人口的科普原创作品投入市场,科普作品、科幻作品呈现出多样化、分众化发展趋势。

科技部科技人才与科学技术普及司司长吴远彬透露,2020年,全国共发行科技类报纸1.58亿份,发行科普图书9853.6万册,发行科普期刊1.31亿份,广播电台、电视台播出的科普类节目

目12.83万、16.46万小时,建设科普网站2732个,科普类微博3282个,科普类微信公众号8632个,极大丰富了公众科普文化需求。

中国科普研究所所长王挺介绍,近年来,公民具备科学素质的比例已由2010年的3.27%上升到2020年的10.56%,其中,北京、上海、深圳已超过24%。

9月4日,中办国办印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》(以下简称《意见》),要求坚持把科学普及放在与科技创新同等重要的位置,推动科普全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设。《意见》提出,到2025年,科普服务创新发展的作用显著提升,科学普及与科技创新等重要的制度安排基本形成,公民具备科学素质比例超过15%。到2035年,公民具备科学素质比例达到25%,科普服务高质量发展能效显著,科学文化软实力显著增强,为世界科技强国建设提供有力支撑。

(上接一版)“我们通过各种奖励机制,让操作人员自己出点子,自己搞创新,并结合实际数据进行相应评论,把创新后节约的费用奖励给员工们,这样既可以有效降低产出成本,还大大提高了员工参与度,激发全体员工的热情。”高权芳说。

在他的任职期间,公司整体产值呈上升趋势。2021年全年产值4.62亿元,同比增长6.46%;今年前7个月产值2.96亿元,同比增长9%。

## 饮水思源是他的做人宗旨

疫情防控期间,作为公司负责人,高权芳带领公司依照疫情防控要求,积极响应国家政策,保障企业正常生产运行。不仅如此,基于“一方有难,八方支援”的集体主义精神,他积极承担社会责任,支持疫情防控工作,用实际行动回报社会。他先后组织企业为长春市捐赠了价值50万元

的乳产品、为吉林市捐赠了价值50万元的乳产品、为四平市捐赠了价值60万元的乳产品,用于支援一线疫情防控工作;并陆续组织企业对延吉市、白城市、敦化市、公主岭市、梨树县等地捐赠累计价值140万元的乳制品。这些行为无一不是高权芳向社会一次次献上他的爱心之举。

高权芳热心公益、热心助人的义举,留下了很好的口碑。而他却深情地说:“古人说,饮水思源,我们公司能

有这样的成绩,得益于党的好政策和人民群众的支持,因此,我很乐意为社会做点事,用自己的实际行动践行义不容辞的社会责任和担当。”这朴实的话语,道出了他赤诚为民的情怀。

高权芳就是这样靠着诚实守信、敬业奉献的精神一路走来,发展了企业,惠及了大家。他也会伴着这两大品质一路走下去,继续推动企业向前发展,为社会为百姓作出更大的贡献。



### 随手关灯 倡导节能减排!

中宣部宣教局 中国文明网